

网红景点“梅花谷”带火一个村 迎来了商机，也面临着难题

村干部：旅游配套设施正在改造中

新春以来，奉化溪口镇新建村又成了“网红村”，该村附近一处山坡上的大批红梅怒放，春意盎然，吸引了四方游客。一时间，村子里车水马龙，一派热闹景象。

不过，最近有网友表示，去赏梅花的游客多了，停车难、村民出行难、垃圾满地等一系列问题也随之而来。



每逢周末，村口会因车流量大而引发拥堵。



游客挂在树上的垃圾。

“网红景点”带火一个村

新建村位于溪口镇南侧，以种植水蜜桃和雷笋为主。近年来，新建村附近的梅花谷成了一处赏花景点。

眼下，正是新建村“梅花谷”里的梅花盛开期。“梅花谷”位于新建村旁边的一个小山岙，走到这里，映入眼帘的是漫山遍野竞相绽放的梅花，一朵朵红色的梅花傲立枝头，艳而不妖，穿行梅林间，阵阵淡淡的香气，令人心旷神怡，在暖暖的冬日下，一树树婀娜多姿的红梅点缀着各个山头。

“众芳摇落独喧妍，占尽风情向小园。疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏。”那一树树的梅花令不少游客陶醉其中，为自己留下这个春节最美的照片。

周乐光是溪口人。今年春节以来，

他在“梅花谷”边上卖起了茶叶蛋。“这个梅花谷这几年越来越火，来看梅花的人也在增多。”“梅花谷”的照片在网上传播后，给新建村带来了不少人气。”周乐光笑着告诉记者，“初一开始就有不少游客前来观赏红梅。即使是下雨天也有不少游客。人多的时候，一天可以卖掉200多个茶叶蛋。”

记者发现，“梅花谷”还有不少造型像球形的桂花树。站在山头俯视，数百个球形的桂花树从地面冒出，犹如一个个鸡蛋。不少游客戏称，今年是鸡年，这些都是地里长出来的“鸡蛋树”。记者从村民处了解到，这些“鸡蛋树”的树龄和梅花一样，在山谷里种了已有10多年，经过一年年修剪，才形成了这种形状。



溪口镇新建村的“梅花谷”吸引了大量游客前往观赏。

车多人杂给村民出行带来麻烦

“‘梅花谷’给新建村带来了人气，也带来了一些新的问题。网友‘逍遥游 641828953’每年都会去新建村赏梅花，对当地的环境比较熟悉。近日，他在网上发帖表示，由于大多数游客自驾到新建村游玩，而村子附近没有大型的停车场，进村道路也不宽敞。特别是近两年来，游客一多就会出现停车难，村民出行难等麻烦。”

昨天上午11点，记者在新建村村口看到，车流量并不是很大。在通往梅花谷的山脚下停了数十辆汽车。

一名正在摆摊的商贩告诉记者，平时人流

量还好，村道并不堵。不过到了周末，游客的数量就激增了。进村村道只有三辆车宽，上周日，村道边已经停满了轿车，中间只允许一辆车通行。当天上午11点多开始，客流量增加，公交车被堵在村口，一辆救护车也被堵了10多分钟。亏得在交警和当地村民的疏导下，才缓解交通。

康猛烈是新建村人，他向记者埋怨道：“上周六回家，在村口被堵了数十分钟才开车进村，真是太堵了。”

沿着上山的机耕路，记者加入了步行去赏梅花的队伍。在路边，有不少摊贩卖起了

甘蔗、茶叶蛋等农副产品。不过，记者看到不少游客一边走，一边将甘蔗渣和茶叶蛋的壳扔在路上。

步行约3公里后，记者来到赏梅花的地点。此时，山上已经有不少游客。在山上，至少放有8个大垃圾桶。但是山上依然有游客随手扔下的矿泉水瓶及零食袋。还有人将几个装满垃圾的袋子直接挂在了梅花树上。

“这个赏梅花的景点虽然是免费的，但是游客也要讲文明。”一位60多岁的游客连连摇头，说要将垃圾袋逐一捡走，扔进了不远处

旅游配套设施正在抓紧改造

“如何使这个早春第一赏花景点健康发展，是需要关注和思考的。”“逍遥游 641828953”在帖子中写道。

昨天，记者带着这个疑问找到了新建村的党支部书记唐敦大。他告诉记者，平时去“梅花谷”的游客在数百人左右，而到了周末，游客多的时候可以达到数千。村口停放的汽车多时停了数百辆，村口就会出现拥堵现象。

“梅花谷”的梅花是溪口当地一位花木种

植户种植。这里原本只是一处花木种植地，并非旅游景点，因此山上并没有任何配套设施供游客休息以及如厕。

“我们也注意到了接待能力的不足，旅游配套设施有待完善。”唐敦大说，“梅花谷”山脚下的村道正在改造中，届时会造一条宽8米的柏油马路，而且是环村而过，可以大大缓解村里的交通压力。今年，溪口镇还派了保洁员帮忙清理垃圾。

“梅花谷”的红火

也让新建村看到了开发乡村旅游的机遇。“除了梅花，再过20天，新建村农事体验园还有100多亩的油菜花即将盛开。到了三四月份，桃花也会紧跟着开放。”唐敦大说，每年三四月份桃花盛开时节也会吸引众多游客前来观赏。

“我们村还考虑着手打造一座建在山上的梅园，不过在土地征收、项目资金以及政策上还有待解决。”唐敦大说。

记者手记

“网红景点”如何保护利用？

“梅花谷”“最美风车公路”“四明湖红杉林”……去年以来，宁波不少景点突然成了“网红”，吸引了大批的游客前去观赏。不过，“网红景点”带来了人气和商机，也带来了一系列问题。

有着“风车公路”之称的宁波鄞州白岩山风力发电场，每逢节假日，游客成群结伴，上山的路就会出现拥堵，甚至还出现了一些交通事故。最后，风车管理部门在征求交警等部门的意见后，决定禁止私家车进入，允许市民徒步上山观赏。

去年年底，四明湖红杉林网上走红后，也是客流不断。有游客在林中进行野炊，还有人将汽车开进了红杉林湿地，对周边环境造成了一定破坏。

美景成网红后，该如何保护和开发利用？成了相关管理部门需要考虑的问题。

以“四明湖红杉林”为例，该红杉林属于四明湖水库，严格意义上来讲，水源地是不允许从事旅游和任何对环境有损害的活动。四明湖水库管理局相关负责人表示，作为一级水源地，游客最好不要打扰它平静的环境。如果真的要来，也请文明游玩。

康辉旅行社相关负责人竺彩君表示：“对于这些网红景点来说，游客需要做到的是文明旅游。除了美景，什么都别带走；除了脚印，什么都别留下。这些景点需要大家一起来共同爱护，以后才会变得更加美丽。”

记者 鲁威 文/摄